

无锡唯一!

我市一校长入选教育部 新时代中小学名校长培养对象

□清泉

近日,教育部办公厅公布了《新时代中小学名师名校长培养计划(2022—2025)培养基地及培养对象名单》(简称“双名计划”),江苏省南菁高级中学校长杨培明入选新时代中小学名校长培养对象。

“双名计划”是党和国家为加强新时代名校长、名教师队伍建设,落实人才科教兴国和人才强国战略的重大举措,是国家重大人才培养工程。为做好这项工作,教育部对入选对象提出了明确要求,入选者要有过硬的政治素质、坚定的教育理想、深厚的教育情怀、高尚的师德师风,教学或办学业绩突出,育人成果显著,深受学生喜爱,是“四有”好老师的楷模典范。初步形成教育教学和办学治校的理念和风格,在区域内有较大影响。具有较强的教育研究能力,开展课题研究、编著专著或教材等,并取得较为显著的成果,具有中小学正高级教师职称或特级教师称号。杨培明通过层层选拔,成为江苏省6位入选对象之一,是无锡唯一入选这一计划的校长。

据了解,实施新时代中小学名师名校长培养计划(2022—2025),是深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,落实《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》和《新时代基础教育强师计划》,着力建设高素质、专业化、创新型教师校长队伍的重要举措。“双名计划”旨在培养造就一批具有鲜明教育理念和成熟教学模式、能够引领基础教育发展的名师名校长,培养为学、为事、为人示范的新时代“大先生”。健全名师名校长遴选、培养、管理、

使用一体化的培养体系和管理机制,营造教育家脱颖而出的环境,为全面落实立德树人根本任务、推动基础教育高质量发展提供有力支撑。该计划依托30家左右高水平的培养基地,对300名左右的中小学教师、校长进行为期三年的集中培养,帮助教师、校长进一步凝练教育理念,提升教育教学、办学治校能力,支持他们发挥示范引领作用,带动更多教师校长发展。

杨培明是江苏省语文特级教师、正高二级教师,“江苏人民教育家培养工程”培养对象,教育部基础教育教学指导专业委员会劳动教学专委会副主任委员,教育部中考改革专家组成员,义务教育课程方案和课程标准专家组成员,国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作专家顾问委员会委员,江南大学、西北师范大学硕士生导师。先后获评“第五届全国教育改革创新杰出校长奖”“江苏省高中语文课程教材改革实验工作先进个人”“江苏省基础教育课程改革先进个人”“江苏省优秀教育工作者”“江苏省有突出贡献中青年专家”“第四届明远教育奖”和“2018年国家级教学成果一等奖”等荣誉。在《中国教育旬刊》《课程·教材·教法》《教育理论与实践》等国家核心期刊发表教育教学论文60余篇,多篇文章被人大报刊资料复印中心全文转载。主持国家级省级课题、项目近10项,出版专著5本。

自担任校长以来,杨培明提出了“办关注师生生命幸福的教育”这一教育哲学主张,形成了“以美育重构校园生活”的学校发展路径,大力践行“科研兴校”的教育发展观,致力于把南菁

高中建设成“普通高中改革与发展的前沿、实施高品质素质教育的典范、百年名校文化传承与校园文化建设的标杆、展示中国基础教育形象的魅力窗口,江苏领先、国内示范、国际知名的现代化江南名校”。在这一目标引领下,杨培明持续深化学校课程教学改革,落实立德树人根本任务,大美育研究与实践产生全国影响,教育教学质量持续高位提升,高层次名特优教师不断涌现,学生德智体美劳全面发展。

2018年,南菁高中获国家级教学成果一等奖,2019年,杨培明应邀参加在人民大会堂举行的全国教育表彰大会,受到习近平总书记等党和国家领导人的亲切接见。2019年,南菁高中成为江苏省高品质示范高中首批建设立项学校。南菁高中的高品质示范高中建设凸显美育对校园生活的重构,让学校教育走向美学境界,以崇高解放自由的美学精神为价值立意,以提高生命质量和提升生命价值为根本宗旨,让南菁教育担负起党育人、为国育才的使命。在高品质示范高中的建设中,杨培明探索教育发展规律,以重视学术科研的专业精神建设文化南菁、学术南菁和思想南菁;以强烈的育人价值自觉和事业发展的使命自觉加快学校现代化治理体系建设,学校发展彰显高品质样态,新时代南菁的文化内涵更加丰富。近年来,杨培明在教育哲学凝练、审美课堂建设、教师队伍建设和现代学校制度建设等方面形成了系统的思想主张,构建了具有较大推广价值的经验和范式,10多篇教育教学研究成果在《光明日报》《人民教育》《中国教育报》(理论版)发表,产生较大影响。



坚守慧心,让智慧校园遍地开花

□清泉



近日,江苏省教育厅、工业和信息化厅公示了2022年江苏省智慧校园审核认定工作结果。经网络审核和现场答辩,江阴市顾山实验小学被评为江苏省智慧校园示范校,这是我市第4所江苏省智慧校园示范校。

江阴市顾山实验小学于1904年建校,2018年启动易地新建,2020年10月27日新校区正式建成启用。新校区占地80亩,建筑面积38166.57平方米,共有10轨60班。学校始终坚持以省、市智慧校园建设为总目标,营造网络化、数字化、个性化、终身化的智慧教育环境。按照省智慧校园建设标准,完善了智慧校园安防系统、广播系统、会议系统、电子大屏系统、云桌面办公系统、学生云课堂系统、智慧黑板教学系统、智慧照明管理系统、录播直播系统、红领巾电视台和广播系统、畅言平板智慧课堂、“墨水屏”平板电子阅读系统、物联网科技观测系统、智慧物联垃圾分类示教系统等。学校广泛引进智能化设施设备及应用平台,融入学校管理、教育教学及课改科研,深入探索,积极培训,充分发挥信息化、智能化优势,坚守慧心,融合创新,努力推进信息技术与教育教学、学校管理的深度融合。



我市自2019年开展创建江苏省智慧校园审核认定工作以来,依托江阴智慧教育项目,大力推进智慧校园建设,4年间共创建了92所省智慧校园合格校,其中4所学校创建为江苏省智慧校园示范校,圆满完成江苏省教育厅《教育信息化2.0行动计划》提出的“到2022

年实现全省75%的学校建成智慧校园”的目标。下阶段,市教育局将继续围绕智慧校园创建的各项指标,深入推进智慧校园建设,不断扩大优质资源覆盖面,服务学校优质发展,服务师生持续发展,让智慧校园绽放更智慧的光芒。